

Доктор Дэвид Л. Мэтьюсон, Теология Нового Завета,

Сессия 18, Новый Исход, Часть 1

© 2024 Дэйв Мэтьюсон и Тед Хильдебрандт

Это доктор Дейв Мэтьюсон в своей серии лекций по теологии Нового Завета. Это сессия 18 по Новому Исходу, Часть 1.

В следующих нескольких разделах я хочу рассмотреть библейскую теологическую тему и новозаветную теологическую тему Нового Исхода или Второго Исхода.

Обычно вы увидите эту терминологию, но она относится к одному и тому же. Иногда Второй Исход может подразумевать более одного или более двух, но Новый Исход и Второй Исход оба охватывают очень важную и значительную теологическую тему, которую мы находим разработанной в Новом Завете, которая также имеет ветхозаветные корни. Итак, я хочу начать с очень краткого рассмотрения мотива Исхода в Ветхом Завете.

Мы рассмотрим мотив Исхода вплоть до первоначального Исхода из Египта и то, как он был очень кратко развит. Но как тогда это стало моделью или образцом для второго или Нового Исхода уже в Ветхом Завете? Затем мы увидим, как это обеспечивает фон для понимания Нового Завета прихода Иисуса, чтобы совершить Новый Исход от имени народа Божьего.

Итак, тему Нового Исхода или Второго Исхода можно было бы обсудить в рамках темы спасения и искупления, тем, о которых мы поговорим и которые рассмотрим позже. Но я решил рассмотреть ее здесь, потому что она также связана с рядом тем, которые мы уже обсуждали. Она тесно связана с землей, которая является той самой причиной, по которой Бог вывел Израиль из Египта.

Одной из причин было привести их в землю, которую Бог обещал Аврааму и патриархам, начиная с Бытия 12. Тема Нового Исхода связана с народом Божьим. Она касается Израиля как сына Божьего и его народа, который Бог теперь искупит и освободит.

Это связано с темой завета. Бог спасает свой народ на основе завета, который он заключил с Авраамом, чтобы привести их в землю, на основе его отношений со своим народом, что они его сыновья. Бог избавит свой народ и установит отношения завета.

Это связано с темой Царства Божьего. Это связано с темой храма, потому что Бог, спасая свой народ из Египта, намеревался привести их в отношения с собой, где он будет обитать с ними, где он поставит свое святилище среди них. Итак, Новый Исход и Исход связаны с рядом этих тем.

Итак, я решил обсудить это здесь в связи с некоторыми из тех других тем, которые мы рассматривали и развивали. Опять же, я хочу только кратко поговорить об Исходе. Как я уже сказал, об изначальном Исходе из Египта, а затем мы рассмотрим пророческие обещания Нового Исхода.

Однако Исход следует понимать как важнейшее основополагающее событие в истории Израиля. Но чтобы понять событие Исхода, я думаю, важно вернуться назад, как мы видели во всем, что мы обсуждали, вплоть до изначального рассказа о сотворении, а это история Адама и Евы. Мы увидели, как Адам и Ева были созданы как народ Божий, как носители его образа, и помещены в творение, на землю творения, в Эдемский сад.

И они должны были, как носители образа Божьего, отвечать послушанием Богу, но распространять присутствие Бога, его правление над всем творением, быть представителями Бога. Но мы видели, что из-за человеческой греховности, из-за непослушания Адама и Евы и бунта против Бога, их создателя, они были изгнаны из сада, они изгнаны из земли и из присутствия Бога. Это затем поднимает вопрос о том, как Бог собирается восстановить их отношения с собой, чтобы они были его народом и достигли своей цели. Но как он также собирается вернуть их на землю, обратно в благодатный дар земли, которую Бог дал им, где Бог будет обитать среди них? Как Бог собирается это сделать? Как мы видели в Бытие, глава 12, Бог призывает Авраама, и через избрание Бога, через выбор Бога, он выбирает Авраама, чтобы начать работать над восстановлением его намерения для творения и человечества.

И через Авраама Бог создаст великий народ, и в конечном итоге все народы мира будут благословлены. Тем не менее, мы увидели, что если следовать сюжетной линии, то к тому времени, как вы дойдете до конца Бытия, Израиль окажется, в некотором смысле, в изгнании или, по крайней мере, в чужой стране, в Египте, где они будут в рабстве и услужении у египтян. Вопрос все еще остается: как Бог собирается привести их в землю, которую он обещал Аврааму? Как Бог собирается восстановить отношения своего народа с собой, вступить в заветные отношения и обитать среди них на земле, которую он обещал им? Затем это приводит нас к событию Исхода.

Исход — это событие, когда Бог избавляет и спасает свой народ из Египта от угнетения и рабства чужой нации. И избавление Богом Израиля от египтян достигает кульминации в его заветных отношениях со своим народом. Опять же, он будет их Богом, а они будут его народом.

В 4-й главе Исхода говорится, что народ Израиля — сын Божий, и Бог затем намеревается спасти их и вступить в заветные отношения со своим народом, а также установить свое святилище и жилище среди них. Итак, обратите внимание на стихи 17 и 18 Исхода 15. После того, как Моисей выводит израильтян из Египта через Красное море, они начинают свой путь через пустыню.

После того, как он пересечет Красное море, мы читаем в Исходе 15 песнь, которую поет Моисей, и она заканчивается этой ссылкой в 17 и 18, которую мы читали в связи с храмом и народом Божьим. Ты приведешь их, то есть народ Израиля, ты приведешь их и посадишь их, интересно, обратите внимание на язык Эдемского сада, на горе наследия Твоего, на месте, которое Господь устроит для жилища Твоего, святилища, Господи, утверди руки Твои, Господь царствует во веки веков. Итак, цель Исхода в том, чтобы Бог обитал среди них, установил Свое жилище, Свое святилище, и Бог будет царствовать вечно.

Итак, как мы уже говорили, Исход связан с этими темами, или темами храма, темами Царства Божьего и правления Бога над своим народом. Теперь, когда мы смотрим на рассказ в Бытии о событии Исхода, Бытие начинается с призвания Моисея как избранного Богом избавителя. Именно через Моисея Бог спасет свой народ во исполнение своего завета с Авраамом, во исполнение своего намерения для своего народа в Бытии 1 и 2. Бог спасет свой народ сейчас, и Моисей является его избранным слугой, чтобы сделать это. Но когда мы читаем рассказ об Исходе до того, как Бог поведет свой народ, я хочу выделить всего несколько тем, просто потому, что они станут значимыми, особенно для того, как мы видим, как эта тема развивается в остальной части Ветхого Завета, но также и в Новом Завете.

Как вы помните, Исходу предшествуют 10 казней, которые Бог насылает на Египет, и, сохраняя Израиль от этих казней, вы очень быстро вспоминаете казни, такие как тьма на земле и лягушки, и хорошо известное изменение цвета воды, крови, и комары, и саранча, и язвы, и земля становится темной. Эти 10 казней, пара вещей, номер один, вероятно, ясно следует рассматривать как суды над богами Египта, так что каждая из этих казней является нападением не только на самих египтян, но и на их богов, так что это как будто их боги вышли из-под контроля, их боги ничего не могут сделать. Но во-вторых, мы, вероятно, должны понимать эти казни как своего рода тему уничтожения, что интересно, одно из межзаветных произведений, «Мудрость», книга под названием «Мудрость», на самом деле описывает Исход как своего рода творение, воссоздание вещей как таковых, и поэтому мы, вероятно, должны рассматривать 10 казней как своего рода уничтожение, суд над прежним творением на земле и богами, которые ею правят, в подготовке к созданию нового народа, в подготовке к спасению и избавлению людей от рук Египта.

Итак, 10 казней играют решающую роль в наказании богов Египта и земли, что является своего рода мотивом декреации в подготовке к выходу Бога. Второе, на что следует обратить внимание, это то, что Исход следует рассматривать как искупление, и то есть Бог искупает, Бог освобождает или освобождает свой народ от иностранного гнета, и это станет важной моделью, это станет важным фоном для концепции искупления в других местах Ветхого Завета и в Новом Завете. Мы рассмотрим тему искупления более конкретно, когда будем иметь дело с библейско-богословской новозаветной темой спасения, но мы упомянем ее несколько раз в ходе этого обсуждения в связи с Исходом.

Итак, Исход следует рассматривать как искупление, освобождение, избавление народа Божьего от рабства. Итак, народ понимается как находящийся в рабстве под гнетом, и Исход тогда является освобождением или искуплением, освобождением народа от его положения в рабстве, особенно здесь, рабства у иностранного угнетателя и иностранного правителя. Итак, имейте в виду, что тема Исхода — искупление и освобождение народа.

Итак, есть много всего другого, что мы могли бы сказать об Исходе, но меня в первую очередь интересуют те мотивы, которые будут развиты в Новом Завете. Последнее, что нужно сказать об Исходе, это то, что он означает и, в некотором смысле, является кульминацией могущественных и мощных деяний Бога в истории. Итак, мы уже говорили о том, что библейское богословие явно укоренено в истории.

Это не просто литературное, но библейское богословие коренится в исторических деяниях Бога, Его искупительных исторических деяниях со стороны Его народа. Это один из самых важных примеров того, как Бог вторгается в историю, чтобы спасти и освободить Свой народ в контексте истории, когда он был угнетен чужой нацией. И Бог, помня о Своем завете со Своим народом, вмешивается в историю, чтобы милостиво взять на себя инициативу продемонстрировать Свою могущественную силу, спасая Свой народ.

И, кстати, в качестве отступления, мы не занимались исключительно темой Бога как библейской теологической темой, и не будем заниматься исключительно темой Бога, но, надеюсь, вы поняли, что тема Бога лежит в основе практически всего, что мы говорили, когда обсуждали такие темы, как Царство Божье или завет, который Бог заключает со своим народом. Все, о чем мы говорили, предполагает существование Бога. Оно предполагает инициативу Бога, его милостивые деяния, его силу, его царство, его господство, его творческую инициативу и силу, и его намерение обитать со своим народом.

Все, на что мы смотрим, предполагает, что в основе всего лежит сам Бог. И поэтому здесь мы видим, как Бог действует в истории и проявляет инициативу, чтобы продемонстрировать свою могущественную силу, спасая и вмешиваясь, чтобы избавить свой народ от страданий и угнетения. Из-за этого исход, вероятно, становится основополагающим идентифицирующим актом народа Божьего.

Это становится тем актом, который становится основополагающим для их идентичности. Как народа Божьего и для того, кем они являются. Что очень ясно демонстрирует это, я думаю, так это исход.

Прочитав исторический рассказ об исходе и действиях Бога, чтобы искупить свой народ, вмешиваясь в историю, на протяжении всего Ветхого Завета, мы обнаруживаем, что исход становится парадигмой действий Бога от имени своего народа, могущественного избавления Богом своего народа. И мы часто находим повеления на протяжении всего Ветхого Завета, что исход следует помнить неоднократно. Он также часто становится основополагающим для других деяний Бога или для ответа людей.

Так, например, несколько глав спустя, после Исхода 15 и песни Моисея, несколько глав спустя мы обнаруживаем, что Бог теперь, после того, как Он провел людей через Красное море и их поход через пустыню, Бог теперь начинает, устанавливая свои заветные отношения через Моисея, то, что мы часто называем Моисеевым Заветом или Ветхим Заветом, согласно книге Евреям. В главе 20 Бог теперь начнет давать Свои заповеди Своему народу, которым нужно следовать, и условия Своих заветных отношений. Глава 20 Исхода - это известный раздел, содержащий Десять Заповедей Декалога, которые как бы формируют основу для Божьих заповедей Своему народу.

Но обратите внимание на стихи 1 и 2. И Бог изрек все эти слова. Это будет остальная часть главы 20. Я Господь, Бог твой, Который вывел тебя из Египта, из земли рабства.

А дальше будет Десять Заповедей. Да не будет у тебя других богов пред лицом Моим. Не сотвори себе кумира.

Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно. Помни субботу и т. д. и т. д. Важно то, что прежде чем Бог дает повеления своему народу, он основывает это на своем милостивом акте избавления в Исходе.

Итак, Бог не призывает свой народ каким-то образом выступить перед ним и, в некотором смысле, заслужить его благосклонность, но основывает свои заповеди на своем предшествующем милостивом акте избавления. Но главное в том, что Исход затем формирует основу для заповедей, которые Бог теперь

дает своему народу, вступая с ним в заветные отношения. Другой текст, опять же, просто демонстрирует значение, которое событие Исхода должно было иметь для народа Божьего в 3 Царств 8 и стихе 51.

Опять же, я просто привожу примеры текстов. 3 Царств 8 и стих 51, я вернусь и прочитаю 50. И прости народ Твой, который согрешил пред Тобою, и прости все преступления, которые он совершил пред Тобою, и пленившим его окажи милосердие, ибо они Твой народ и Твое наследие, которое Ты вывел из Египта из горнила железоплавильного.

Итак, призыв Соломона к Богу простить свой народ основан на том факте, что это его народ, который он освободил из рабства Египта. Второзаконие, глава 26 и стих 8. Я вернусь и прочитаю стих 6. Но египтяне плохо обращались с нами и заставляли нас страдать, подвергая нас тяжким работам. Тогда мы возопили к Господу, Богу отцов наших, и услышал Господь голос наш и увидел наше несчастье, труд и угнетение.

Итак, Господь вывел нас из Египта рукою крепкою и мышцею простертою, с великим ужасом, знаменами и чудесами. Затем, в стихе 9, Он привел нас на это место и дал нам эту землю, землю, текущую молоком и медом. Итак, снова, Исход следует помнить как своего рода основополагающее событие, которое приводит затем к кульминации, когда Бог приводит их в землю, которую Он обещал им Аврааму, Бытие 12, где Бог затем устанавливает Свое святилище, чтобы обитать среди них.

Если я могу просто упомянуть ряд других текстов, Псалмы изобилуют примерами Исхода как основополагающего события в жизни Божьего народа и демонстрацией могучей силы Бога в освобождении Божьего народа. Итак, снова, это то, на что они должны были оглянуться и вспомнить. Так, в Псалме, глава 77 и стих 11, я буду вспоминать дела Господни.

Да, я буду помнить чудеса Твои от века. Вплоть до стихов 14, 15 и 16 Ты Бог, творящий чудеса. Ты являешь силу Свою среди людей могучей рукою Твоей.

Ты искупаешь народ Твой, потомков Иакова и Иосифа, ссылка на Исход, и обратите внимание на язык искупления. Вода увидела Тебя, Красное море, Боже, вода увидела Тебя и извивалась. Самые глубины содрогались. Итак, снова, Псалмы демонстрируют могущественную силу Бога в Исходе.

Стих 19 того же Псалма, Твой путь лежал через море, Твой путь через сильные воды, хотя следов Твоих не было видно. И затем, в стихе 20, Ты вел народ Твой, как стадо, рукою Моисея и Аарона. Глава 78, следующая, 78:12 и 13.

Он сотворил чудеса на глазах у отцов их в земле Египетской, в области Цоанской. Он разделил море и провел их, и поставил воду стеною, и вел их облаком днем и светом от огня всю ночь.

Итак, Псалом, который рассказывает о великих делах Бога и действиях от имени его народа. Многие из этих Псалмов часто представляют собой список, своего рода обзор Ветхого Завета, список напоминаний о том, как Бог действовал от имени своего народа. Обычно в них вы найдете ссылку на Исход.

Псалом 65 и стихи пятый и шестой, придите и посмотрите, что сотворил Бог, страшные дела Его для людей. И вот один, Он превратил море в сушу. Они проходят по водам пешком, придите, возрадуемся в Нем.

Обратите внимание, что в большинстве этих Псалмов высыхание моря, чтобы люди могли перейти, становится ключевой особенностью описания Исхода. Мы увидим, что это становится важным, когда мы начнем рассматривать новый или второй Исход позже. И затем, наконец, еще один в Псалмах, Псалом 105 и стихи 23 и далее, начиная со стиха 23.

Затем Израиль, снова, это Псалом Бога, которого следует восхвалять, потому что он помнил свой завет со своим народом. И его следует восхвалять за его чудесные дела. Они должны рассказывать людям, петь хвалу и рассказывать о его чудесных делах, Псалом 104, стих второй.

И затем, начиная со стиха 23, Израиль вошел в Египет. Иаков жил как пришелец в земле Хама. Господь сделал свой народ плодовитым.

Он сделал их слишком многочисленными для их врагов. Обратите внимание на связь с Бытием 1, 26 и 27, чьи сердца он обратил к ненависти к своему народу, к заговору против своих слуг. Он послал Моисея, своего слугу, и Аарона, которого он избрал.

Они творят знамения среди них, чудеса Его рукою Хама. Он послал тьму и сделал землю тьмою, ибо они не восстали против слов Его. Он превратил воду их в кровь, и рыбы их погибли.

Их земля кишела жабами. Обратите внимание на все упоминания о язвах. А затем я перейду к стиху 36; тогда он поразил всех первенцев их земли, их первый плод мужеского пола.

И вывел Израиль, нагруженный серебром и золотом. И из колен их никто не дрогнул. Египет был рад, когда они ушли, потому что напал на них страх Израиля.

Итак, обратите внимание на длину в этом Псалме, на длину места, отведенного Исходу. Но если мы можем перейти к еще одному разделу, просто приведите пару примеров, потому что это подготовит нас к рассмотрению развития Нового Исхода в Ветхом Завете. Мы также находим пророческий текст, рассматривающий или вспоминающий Исход как основополагающее событие, как могущественное деяние Бога ради своего народа.

Итак, Иеремия, глава 32 и стих 21. И это в контексте молитвы Иеремии и стиха 21. Я вернусь и прочитаю стих 20.

Ты творишь знамения и чудеса в Египте, как язвы, и продолжаешь их до сего дня в Израиле среди всего человечества, и приобрел славу, которая и поныне Твоя. Ты вывел народ Твой Израиль из Египта знамениями и чудесами рукою крепкою и мышцею простертою, с великим ужасом. Исаия, глава 11.

Мы увидим не только Иеремию, но и Исайю главу 11. Книга Исаии, вероятно, самая значимая книга, когда дело доходит до развития темы нового Исхода или второго Исхода, о котором мы поговорим через минуту. Но в главе 11 и стихах 15 и 16 Господь осушит залив Египетского моря.

И проведет он рукою своею над рекою Евфрат, и разделит ее на семь потоков, так что всякий может перейти ее в сандалиях. И будет большая дорога для остатка народа его, который останется от Ассирии, как это было для Израиля, когда они вышли из Египта.

Итак, обратите внимание, уже в Исаии 11 мы начинаем видеть первый Исход, когда он говорит, как было с Израилем, когда они вышли из Египта, как модель того, как Бог снова будет действовать для своего народа. Еще один пример — Осия, глава 11, стих первый, из Египта я призвал сына моего. Опять же, это в контексте.

Мы рассмотрим этот стих немного подробнее в связи с его использованием в книге Матфея. Но в Осии 11 мы снова находим в этом окружающем разделе пророка, вспоминающего, что Бог сделал для своего народа. Израиль, как сын Бога, теперь был спасен или избавлен от Египта.

Так ясно, и мы могли бы рассмотреть множество других текстов. Я только что попытался привести некоторые из них. Но из более поздней истории, из Псалмов и пророческого текста мы обнаруживаем, что Исход играет решающую основополагающую роль в искуплении Богом и спасении Его народа.

Бог действовал своей мощью и силой, своей протянутой рукой, чтобы спасти свой народ от рабства и угнетения и привести его в заветные отношения с Собой. Теперь, как я отметил эти, особенно пророческие тексты, но я бы

предложил все эти тексты, я рассмотрел эту идею Исхода, становящегося парадигмой того, как Бог, могущественные действия Бога от имени своего народа, основополагающее событие идентичности Израиля как народа Божьего, которого он освободил и спас, становится моделью или образцом для пророческих ожиданий нового или большего Исхода. Итак, одна из вещей, которую мы находим у пророков, заключается в том, что один из наиболее характерных способов, которыми будущее избавление Богом своего народа описывается как второй или новый или больший Исход, смоделированный после первого.

Итак, это почти должно быть понято на языке типологии или аналогии таким же образом, как Бог спас и избавил свой народ, Израиль, от угнетения и рабства. Еще раз, Бог избавит и спасет свой народ от угнетения и рабства снова, то есть изгнания. Итак, пророки обращаются к Израилю как к собирающемуся отправиться в изгнание или находящемуся в изгнании и теперь задумывают это изгнание.

Помните, когда северная нация Израиля уходит в изгнание, южная нация Иудея немного позже уходит в изгнание, и этот период изгнания рассматривается как период угнетения или страданий, и Бог затем намеревается искупить и спасти свой народ еще раз, как он это сделал в первом Исходе. И я бы предположил, что эта связь, вероятно, больше, чем просто аналогия или сходство, или первый Исход как бы дает аналогию того, что произойдет снова. Но первый Исход на самом деле становится типологическим для того, как Бог снова избавит свой народ в последующее время.

Итак, Исход становится, как мы видели в Псалмах и даже в исторической литературе, Исход становится настолько важным, что пророки теперь задумывают будущее спасение, будущее избавление народа Божьего от изгнания на языке Исхода и в терминах Исхода. И, вероятно, хотя мы могли бы пройти через ряд текстов у пророков, намеки на это есть у Иеремии в нескольких местах, включая некоторых из малых пророков. Вероятно, мы находим это у Иезекииля, даже в этом разделе, глава 36, все до 48.

Это движение спасения людей, установления заветных отношений с ними, возвращения их на землю и установления Богом своего жилища среди них описано в стихах 40-48. Этот образец - образец Исхода, опять же, восстановление, избавление, восстановление и сотворение, а затем предоставление им земли и установление Божьего жилища. Это образец, установленный в Исходе.

Опять же, это достигает кульминации в Исходе 15 в Песне Моисея, разделе, который мы только что прочитали ранее. Но, вероятно, пророческий текст Ветхого Завета, который описывает возвращение из изгнания, спасение и

избавление Божьего народа от угнетения в изгнании, больше, чем любой другой пророк, это книга Исаяи, особенно главы с 40 по 55. Было много работы в форме статей и разделов книг и книг, которые рассматривают, рассматривали вопрос использования Исаяей Исхода или нового мотива Исхода Исаяи или новой темы Исхода.

И мы увидим, что новая тема Исхода Исаяи становится решающей для понимания нескольких текстов в Новом Завете, которые развивают мотив Исхода. Но Исход, простите, Исаяя 40-55, который снова является Исаяей 40-55, обращаясь к ситуации Израиля, когда они находятся в изгнании, снова и снова представляя их возвращение из изгнания, Божье избавление, вмешательство и избавление Его народа от изгнания во исполнение обещаний, данных Аврааму, и Его намерение вернуть их на землю, представьте это в терминах Исхода. Еще раз, у нас нет времени рассматривать все тексты, но я хочу рассмотреть некоторые из них еще раз, потому что важно иметь возможность начать формулировать понимание Исаяей избавления Божьего народа как нового Исхода, особенно в подготовке к использованию этого мотива в Новом Завете.

Некоторые из этих текстов, которые я собираюсь прочесть и очень кратко прокомментировать, на самом деле являются текстами, которые мы увидим пару раз в самом Новом Завете. Отправной точкой будет глава 40 и стихи с 3 по 5. Исаяя, глава 40, стихи с 3 по 5. Утешайте, утешайте народ Мой, говорит Бог ваш. Говори ласково Иерусалиму и возвещай ему, что его тяжелое служение окончено, что его грехи оплачены, что он получил из руки Господней вдвое за все свои грехи.

Глас вопиющего в пустыне приготовляет путь Господу. Прямыми сделайте в степи стези Богу нашему; всякий дол да возвысится, и всякая гора и холм да понизятся.

Неровная земля станет ровной, неровные места — равниной, и слава Господня откроется. И все люди увидят это вместе, ибо уста Господни изрекли. Это текст, который становится важным в Новом Завете, но текст, который резонирует с рядом тем исхода и изображает возвращение людей из изгнания обратно на свою землю как новый исход.

Опять же, это исполнение изначального исхода, когда Бог вывел свой народ из рабства в Египет. Я просто пропускаю несколько разделов, главу 42 и стихи с 15 по 16. Я опустошу горы и холмы, и иссушу всю их растительность.

Я превращу реки в острова и осушу озера. Я поведу слепых по дороге, которой они не знали, по незнакомым тропам. Я буду руководить ими.

И тьму в свет превращу пред ними, и неровные места сделаю гладкими. Вот что Я сделаю. Я не оставляю их.

Обратите внимание на язык высыхания рек и высыхания прудов и, опять же, создания пути для них, чтобы перейти и войти в свою землю. Это относится к израильтянам, возвращающимся в свою землю после изгнания в чужой стране под рабством.

Глава 43 и стихи с 16 по 19. Вот что говорит Господь. Опять же, он описывает день, когда Бог вмешается от имени своего народа и вернет его из изгнания обратно на его землю.

Так говорит Господь. Он, который проложил путь через море, стезю через сильные воды. Это ссылка на изначальное событие исхода, когда Бог, часть Красного моря и люди перешли на сушу.

Стих 17, который вывел колесницы и коней, армию и подкрепление вместе, и они лежали там, чтобы никогда больше не подняться, погасшие, погасшие, как фитиль. Ссылка на уничтожение армии фараона. Но затем автор продолжает и говорит: забудьте прежнее.

Не останавливайся на них. Вот, я делаю новое дело. Теперь оно возникает.

Разве вы не чувствуете этого? Я прокладываю путь в пустыне и потоки в пустыне. Теперь обратите внимание, что автор снова побуждает их, что интересно, после того, как они призвали все эти рассказы в другом месте Ветхого Завета, вспомнить исход, вспомнить его. Теперь автор говорит, забудьте эти вещи.

Теперь я делаю что-то новое. Опять же, я не думаю, что идея в том, чтобы они выкинули это из головы и никогда больше не думали об этом и не вспоминали. Но автор противопоставляет величие этого нового исхода тому, в сравнении с которым первый померкнет.

Бог собирается сделать что-то еще более великое. Бог собирается осуществить новый исход, который еще более велик, чем тот, когда он вывел людей из Египта и через Красное море и уничтожил армию фараона. И затем еще один, глава 51, мы могли бы рассмотреть все виды других, но глава 51 и стихи с 9 по 11, снова в контексте спасения, искупления и возвращения Богом своего народа обратно на землю из изгнания, он говорит: «Пробудись, проснись, рука Господня».

Обратите внимание на некоторые из тех стихов, которые мы читаем в Псалмах и в других местах, которые ссылаются на простертую руку Божию, могучую руку

Божию. Пробудись, пробудись, рука Господня, оденься в силу. Пробудись, как в дни минувшие, как в роды древние.

Какие дни он имеет в виду? Какие поколения? Не ты ли рассек Раав на куски, не ты ли пронзил это чудовище? Не ты ли иссушил море, воды великой бездны, проложил дорогу в глубинах моря, чтобы могли перейти искупленные? Те, кого спас Господь, вернутся; они войдут в Сион с пением, вечная радость увенчает их головы, радость и веселье постигнут их, а печаль и вздыхание удалятся. Итак, снова обратите внимание на сравнение между автором, который в основном просит Бога пробудить свою руку и свою силу, ту же руку и силу, которые избавили людей от первого исхода. Теперь он призывает действовать снова, избавлять свой народ в новом исходе, смоделированном по образцу первого, куда Бог снова приведет свой народ. Он осушит море, метафорическое море, которое угрожает народу Божьему.

Обратите внимание на связь с Раав, которая является своего рода символическим монстром зла. Таргум Исаии, арамейский парафраз Исаии 51, на самом деле называет Раав. Раав снова была своего рода драконом, зверем, змееподобной фигурой, звериной фигурой, которая была символом зла и хаоса.

Это было чудовище моря. Исайя Таргум фактически называет Раав фараоном. Таким образом, море рассматривалось как угрожающее и вредное.

Это было препятствием для Божьего народа, избегающего зла, угнетения и смерти и переходящего в свою землю, где было ликование, веселье и радость. Теперь снова автор представляет себе новый исход, где могучая рука и сила Бога спасли их от первого исхода от фараона, и море снова будет действовать от имени его народа. Теперь, как я уже сказал, есть несколько других текстов в Исаии, которые мы могли бы рассмотреть, а также другие пророческие тексты, но я думаю, что это самые ясные и наиболее распространенные примеры нового исхода в Ветхом Завете.

Итак, значение всего этого еще раз в том, что будущее избавление Богом своего народа из изгнания теперь смоделировано после первого исхода. Потому что, опять же, вероятно, есть типологическая связь. Искупление Богом своего народа в первом исходе стояло как тип предвосхищения большего акта искупления, большего исхода, когда Бог избавит свой народ из изгнания в новом акте, новом исходе.

И Он вернет Свой народ на землю его в заветных отношениях с ним. Он будет их Богом. Они будут Его народом.

Он будет обитать среди них. Теперь, это также просто кратко, прежде чем мы перейдем к новозаветным свидетельствам, чтобы продемонстрировать, как они

подхватывают исход, первоначальный исход, но особенно этот Новый Завет или этот новый мотив исхода, особенно от Исаяи. Последнее, что нужно сказать, это то, что мотив исхода также вписывается в более широкую тему греха и изгнания.

Итак, мы видим, что начиная с Эдемского сада, тема греха ведет к изгнанию. И мы находим, по сути, эту модель творения, греха, изгнания и восстановления. Мы видим это прежде всего в Эдемском саду.

Итак, Бог создает человечество, затем грехи, и они изгоняются из Сада. Затем мы находим восстановление, начинающееся с народа Израиля, где Бог начинает воссоздавать и восстанавливать новый народ Божий через Авраама. Однако мы уже видели, что им не лучше. Израиль также грешит; они также изгоняются из земли, но теперь Бог обещает в пророках восстановление своего народа.

Итак, значение изгнания тогда в том, что Израиль находится в изгнании, в рабстве из-за своей греховности, и это также означает исключение, исключение из присутствия Бога и разрыв отношений завета. Затем, освобождение из изгнания, особенно в пророческом тексте Ветхого Завета, который мы рассмотрели, рассматривается как новый исход. Восстановление также можно рассматривать как новое творение.

Но я хочу подчеркнуть, что новый исход является частью этого мотива греха, изгнания и восстановления, который мы видим. Так же, как Израиль был в рабстве у Египта, затем он находится в изгнании в Египет, и он восстанавливается из этого. Мы находим пророков Ветхого Завета, которые затем задумывают Израиль в изгнании из-за греха и собираются восстановиться в новом акте исхода.

Итак, это приводит нас к Новому Завету, и я хочу продолжить, взглянув на Евангелия, а затем мы кратко рассмотрим Деяния, а затем литературу Павла, возможно, еще несколько текстов вне Павла, а затем мы закончим книгой Откровения и посмотрим, как она развивает новый мотив исхода. Итак, мы будем следовать каноническому порядку. И снова, я просто приведу выборку текстов, которые, по моему мнению, достаточно ясны или где новый мотив исхода может помочь прояснить текст.

Есть много других, на которые мы могли бы сослаться и которые мы могли бы отметить, но я остановлюсь на тех, которые, по моему мнению, наиболее заметны. Итак, отправной точкой для понимания новозаветного развития исхода или нового мотива исхода являются Евангелия. И я хочу начать с Матфея.

По моему мнению, больше, чем любое другое Евангелие, за исключением, возможно, Марка, вместе с Марком, Матфеем и Марком, развивает новый

мотив исхода больше, чем любое другое Евангелие. Фактически, когда вы начинаете с Матфея, глава 1, вы уже, как мы уже упоминали этот отрывок ранее, но в главе 1 и стихе 1, как будто автор уже настраивает вас читать Матфея как заключение истории Израиля, или почти как своего рода повторение истории Израиля, или, по крайней мере, его следует читать вместе с историей Израиля. Иисус - сын Давида, сын Авраама.

Вы не можете читать остальную часть Матфея, не имея некоторого знания истории Ветхого Завета, которую Иисус, по словам Матфея, сейчас собирается завершить и привести к исполнению. И то, что мы на самом деле находим происходящим в главах 1 и 2 Матфея, это ряд событий, происходящих. Я думаю, мы находим, что Матфей ссылается на ряд текстов Ветхого Завета.

Он явно цитирует несколько, но я думаю, что он намекает на несколько больше. Но среди всех ветхозаветных намеков, цитат и историй, которые Матфей вплетает в свое повествование, чтобы описать Иисуса и изобразить Иисуса, одним из них является рассказ об Исходе. И особенно в Матфея, глава 2, мы находим Иисуса, изображенного, как мне кажется, в обоих, и интересно, что делает Матфей. Иисус, кажется, является своего рода новым Моисеем, даже если это не доминирующая тема, как некоторые иногда утверждали.

Это, по крайней мере, одна из тем, которую Матфей хочет донести, что Иисус действует как новый Моисей во 2 главе. Поэтому вы не можете не видеть намеков на Моисея, восходящих к 1 главе Матфея, где Иосифу сказано назвать младенца Иисусом, потому что он спасет свой народ от грехов. Итак, вот избавитель, который спасет свой народ от рабства греха. И снова, независимо от того, согласны ли мы с ним полностью или нет, Н. Т. Райт был одним из тех, кто утверждал, что, по крайней мере, некоторые израильтяне, некоторые еврейские писатели в первом веке, считали себя все еще находящимися в изгнании.

И теперь Иисус тот, кто избавит свой народ от изгнания, но изгнания гораздо худшего, чем просто угнетение чужой нацией, но изгнания рабства греха. Теперь Иисус тот, кто спасет свой народ и сделает то, что сделал Моисей, и тогда он спасет свой народ от их грехов. Теперь он избавит их от изгнания.

Итак, уже в главе 1, вот тот, кто избавит свой народ от изгнания, избавитель или спаситель, подобный Моисею. А затем, во второй главе, мы находим Иисуса в некотором смысле связанным с другими образами Моисея. Он тот, кто спасен среди другого царя, злого и деспотичного царя, Ирода, который, как и фараон, решает уничтожить всех мальчиков-младенцев двух лет и младше, потому что он хочет быть уверенным, что он получит Иисуса, этого нового царя, которого Ирод видит как угрозу своему трону.

Итак, эта ссылка на решение Ирода убить всех младенцев-мальчиков в возрасте до двух лет в Вифлееме и близлежащих районах явно напоминает тот же поступок фараона в книге Исход. Есть еще одна очень интересная ссылка в главе 2 и стихе 20 Матфея. Когда Ирод умирает, Иосифу в Египте является ангел и говорит: встань, возьми Младенца и Матерь Его и иди в землю Израилеву, ибо умерли те, кто пытался лишить жизни Младенца.

Какая интересная фраза. Этот язык взят прямо из Исхода. Помните, как Моисей, прежде чем вернуться, чтобы спасти израильтян из Египта, бежал, потому что он убил израильтянина, и он боялся за его жизнь?

И эти слова, те, кто пытался лишить его жизни, мертвы, взяты прямо из книги Исход. Итак, автор ссылается на события из жизни Моисея, чтобы изобразить Иисуса, я думаю, если не доминирующую тему, то, по крайней мере, одну из тем, как нового Моисея, избавителя типа Моисея, который спасет и сохранит свой народ. Но Иисус также, в некотором смысле, повторяет собственную историю Израиля.

Итак, он не только изображен как Моисей, новый Моисей, но он также пересказывает и воплощает собственную историю Израиля. Итак, таким же образом, как Израиль спускается в Египет, а затем Бог призывает их из Египта, мы находим это также в стихах 12 и последующих. Когда они ушли, ангел Господень явился Иосифу во сне, встал, взял ребенка и его мать и убежал в Египет.

Оставайтесь там, доколе не скажу вам, ибо Ирод хочет искать младенца, чтобы убить его. Итак, он встал, взял младенца и Матерь его ночью и пошел в Египет. И сбылось реченное Господом через Исаию, прости меня, через пророка, это стих 15: из Египта воззвал Я сына Моего.

Позже, в стихе 19, Мария и Иосиф выводят Иисуса из Египта в Назарет. Но это движение в Египет, а затем из Египта воспринимается как исполнение текста Ветхого Завета в главе 2 и стихе 15. Таким образом, Иисус снова рассматривается как повторяющий или воплощающий историю Израиля, выведенного из Египта.

Итак, во 2 главе Евангелия от Матфея, как мне кажется, автор как бы структурирует свой рассказ о новом Исходе. Иисус — избавитель, подобный Моисею, который выведет свой народ из Египта. Сам Иисус олицетворяет Израиль, спасение Израиля из Египта, я думаю, намереваясь продемонстрировать, что он намерен сделать для своего народа.

Теперь он собирается не только воплотить спасение Израиля из Египта, но и действовать в новом Исходе, где он начнет спасать свой народ от грехов. Он

избавит их от изгнания в новом Исходе. Позвольте мне остановиться и сказать кое-что об этой интересной цитате в Матфея 2.15, из Египта я призвал своего сына.

Это прямая цитата из Осии, глава 11 и стих 1. Трудность в Осии 11, стих 1 в том, что когда вы читаете этот текст, когда вы читаете Осию 11:1, это не ясно. По крайней мере, в этом стихе не ясно, является ли это пророчеством или предсказанием. Кажется, что это просто рассказ, кажется, что это просто описание того, что Бог сделал для своего народа в первом Исходе. Там говорится: когда Израиль был ребенком, Я любил его, и из Египта призвал сына Моего.

Стих 2: но чем более их звали, тем более удалялись от Меня. Они приносили жертвы Ваалам и кадили истуканам. Это Я научил Ефрема ходить, нося их за руки, а они не разумели.

Итак, похоже, что это просто историческое описание того, что Бог сделал со своим народом, но они восстали. Вопрос в том, как Матфей применяет это к Иисусу Христу, и почему Матфей делает это? Как этот текст применяется к Христу, когда, хотя он и находится в пророческом тексте, он, похоже, не является прямым предсказанием пришествия Христа? Ну, две вещи. Во-первых, мне кажется, особенно когда вы читаете главу 4, на самом деле конец главы 3, крещение Иисуса, конец Матфея 3, когда крещение Иисуса, а затем в главу 4:1-11, искушение Иисуса.

Также ясно, что Иисус Христос — Сын. Помните, когда его крестят, это Мой возлюбленный Сын, в котором Мое благоволение, цитируя Ветхий Завет, Псалмы и Исайю, текст Давида. Итак, это Мой Сын, а затем в главе 4:1-11 Сын подвергается искушению.

Его привели в пустыню и первые два искушения сатаны. Если ты Сын Божий, если ты действительно Сын, то сделай это. Конечно, Иисус сопротивляется, как мы видели, но суть в том, что, прежде всего, у Матфея Иисус снова воплощает и пересказывает историю Израиля.

Точно так же, как Израиль был Сыном, Исход 4:22 и 23, посмотрите их когда-нибудь, мы читали их раньше, но точно так же, как Израиль был Сыном, теперь Иисус Христос является большим Сыном, который исполняет цели и судьбу Израиля. Поэтому то, что применимо к Израилю, может быть применимо и к Иисусу. В том смысле, что Израиль был Сыном, теперь мы находим большего Сына.

Но во-вторых, я думаю, что даже важнее этого, что даже в контексте Осии, если вы прочитаете немного дальше в 10 и 11, они последуют за Господом. На самом

деле, позвольте мне вернуться назад. Стих 9, Я не сделаю ярости гнева Моего и не буду больше опустошать Ефрема.

Ибо Я Бог, а не человек, Святой среди вас. Я не пойду против городов их. Они последуют за Господом.

Он зарычит, как лев. Когда он зарычит, его дети придут с запада, дрожащие. Они придут из Египта, дрожащие, как воробьи, из Ассирии, порхающие, как голуби.

Я поселю их в их домах, говорит Господь. Другими словами, стихи 10 и 11 Осии 11, кажется, предвосхищают будущее избавление и восстановление по аналогии с избавлением Бога из Египта. Таким образом, сама глава 11 Осии заканчивается ссылкой на новый исход, избавление, смоделированное по образцу первого.

Итак, если сложить все это вместе, то, согласно Матфею, именно Иисус осуществляет этот новый исход. Иисус, как истинный Сын Божий, Иисус как истинный Сын, воплощающий цели и судьбу Израиля, теперь собирается осуществить этот новый исход, который даже обещан в Осии, глава 11. Итак, главы 1 и 2 Матфея являются конкретными, но, вероятно, есть и другие тексты, на которые мы могли бы указать в Матфее, где Иисус изображен как новая фигура типа Моисея, но он осуществляет новый исход.

Он приносит спасение, которое рассматривается как исполнение нового исхода, особенно в пророческой литературе, но снова он повторяет или пересказывает первый исход, в котором Бог избавил и спас свой народ. Евангелие от Марка, вероятно, является другой книгой, не просто разрозненным текстом здесь и там, а целой книгой. Является ли это доминирующей темой или нет, можно спорить, но, безусловно, одна из главных тем в Евангелии от Марка заключается в том, что спасение, которое приносит Иисус, следует понимать как новый исход. Один писатель, в частности, профессор Нового Завета в колледже Риджент в Ванкувере, Британская Колумбия, Канада, утверждал, что Евангелие от Марка представляет Иисуса как исполнение нового исхода Исаии 40 по 66.

Итак, он работает с книгой Марка, и я не буду повторять все, что он делает, но он работает с книгой Марка и демонстрирует, что ключевые тексты и места в Марке смоделированы по образцу или намекают на разделы главы Исаии и стихи с Исаии 40 по 66, демонстрируя, что Иисус совершает новый исход. Отправной точкой для него является самое начало книги, что как бы указывает на то, как следует читать остальную часть книги. И это первая глава Марка и первый стих, начало благой вести об Иисусе, Мессии, сыне Божьем, как это написано у пророка Исаии.

И вот один из текстов, которые мы читали минуту назад. Это в контексте нового исхода. Я пошлю своего посланника перед вами, который подготовит ваш путь.

Глас вопиющего в пустыне: приготовьте путь Господу, прямыми сделайте стези Ему. Намек также на третью главу Малахии, но Исаия 40 и третий стих, один из текстов Нового Завета или новых текстов исхода от Исаии, которые мы читали ранее. Итак, Евангелие от Марка также представляет Иисуса как исполняющего, осуществляющего новый исход, спасающего и избавляющего и спасающего свой народ в новом исходе, во исполнение ожидания Исаии нового исхода.

В следующем сегменте мы рассмотрим еще несколько текстов в Евангелиях и Деяниях, которые, вероятно, указывают на новое событие Исхода. Затем снова перейдем к посланиям Павла и остальной части Нового Завета, чтобы увидеть, как там развивается новый мотив Исхода.

Это доктор Дэйв Мэтьюсон в своей серии лекций по теологии Нового Завета. Это сессия 18 по Новому Исходу, часть 1.